
Ata da Reunião Ordinária do Departamento de Educação do Centro de Ciências 1 

Aplicadas e Educação da Universidade Federal da Paraíba, realizada em vinte e cinco 2 

de novembro de dois mil e vinte. 3 

Aos vinte e cinco dias do mês de novembro de dois mil e vinte, às dezesseis horas e trinta minutos, 4 

reuniu-se o Colegiado Departamental de Educação do Centro de Ciências Aplicadas e Educação, 5 

excepcionalmente, através da plataforma virtual Google Meet, por meio do link: 6 

https://youtu.be/NWkFZagmxzc, de acordo com as instruções dadas pelo Conselho Universitário da 7 

Universidade Federal da Paraíba (CONSUNI), em virtude da atipicidade da situação atual em razão da 8 

COVID-19, delimitadas pela Resolução nº 02/2020 de 7 de maio de 2020. Sob a chefia do Prof. Dr. 9 

Osmar Hélio Alves Araújo, atenderam à convocação os seguintes professores: Aline Cleide Batista, 10 

Antonio Alberto Pereira, Aurília Coutinho Beserra de Andrade, Evelyn Fernandes Azevedo Faheina, 11 

Francisca Terezinha Oliveira Alves, Francymara Antonino Nunes de Assis, Gilmar Leite Ferreira, Joel 12 

Araújo Queiroz, Maria da Penha Caetano de Figueredo Gill, Maria Valdenice Resende Soares, Paulo 13 

Roberto Palhano Silva e Renata Monteiro Garcia. Presente também se encontrava a Assistente em 14 

Administração, Julianne Simões de Macêdo, a qual secretariou a reunião. Constando o quórum 15 

regimental, o senhor presidente iniciou a sessão tendo como pontos de pauta: 1) Informes e demandas 16 

técnico-administrativas e de gestão do DED; 2) Informes/ou demandas do Curso de licenciatura 17 

em Pedagogia; 3) Informes/ou demandas das áreas; 4) Apreciação/Aprovação da ata da última 18 

reunião e ad referendum referente à "Pesquisa Monitoramento da Covid 19 no território do Vale 19 

do Mamanguape: o vírus que parou o mundo" - do Prof. Dr. Paulo Roberto Palhano Silva; 5) O 20 

que mais houver de informes/ou demandas. (1) Informes e demandas técnico-administrativas e de 21 

gestão do DED. O prof. Osmar Hélio cumprimentou a sala e desejou boas-vindas a Julianne, assistente 22 

em administração recém lotada no departamento. Em seguida justificou a ausência do prof. Ivonaldo, 23 

que não compareceu pois participava de uma banca no programa de pós-graduação da profa. Célia, que 24 

não compareceu por questão de saúde. A profa. Aline sugeriu que prof. Osmar pontuasse a pauta, e em 25 

seguida os docentes fariam suas contribuições e assim aconteceu. Prof. Osmar Hélio inicia comentando 26 

a respeito da nomeação professor Valdiney Veloso, e relembra que houve reunião da direção de centro 27 

em dez de novembro de dois mil e vinte e logo após, a síntese da reunião foi publicada e socializada, 28 

também houve audiência pública e uma nota de repúdio publicada pelo centro, e que ele entende que o 29 

departamento faz parte do centro e se sente comtemplado por tais atividades, sem sentimento de 30 

necessidade de nota individual publicada pelo departamento de educação. Prof Osmar Hélio finaliza 31 

expondo que não tem outras propostas de ação sobre o assunto, dentro do cenário atual. Mudando de 32 

ponto, prof. Osmar Hélio comenta sobre a Instituição do relatório DED Presente constituído de forma 33 

coletiva e socializado com os professores e direção de centro. Seguindo os pontos da pauta comenta que 34 

teremos uma reconfiguração da comissão de encargos docentes por solicitação dos professores membros 35 

atuais, por entre outros motivos, o que a comissão tem uma alta demanda. Relembra também sobre o 36 

devido cadastramento dos PIDs com devida finalização do processo, onde há ainda três cadastramentos 37 

em aberto. O próximo ponto exposto por prof. Osmar Hélio foi a comemoração dos quinze anos do 38 

centro/DED com a ideia de atualização do site com informações e registro da história do departamento 39 

através de antigos e ex-professores, onde o documento de proposta foi enviado por email a todos. 40 

Terminadas as introduções dos primeiros pontos da pauta, Prof. Osmar Hélio abre para discussão sobre 41 

os assuntos expostos. Prof. Francymara questiona se a nota de repúdio à nomeação do prof. Valdiney 42 

Veloso publicada pelo centro se é suficiente, e expõe que acha que há necessidade do departamento se 43 

pronunciar individualmente e pede também para que prof Osmar possa esclarecer sobre como os demais 44 

departamentos/coordenações estão se posicionando sobre o assunto da posse do novo reitor. Prof Paulo 45 

comenta que a direção de centro e a ADUFPB tem dialogado bem sobre o assunto e que as manifestações 46 

e atos tem sido importantes e expressivos. E sugere que a nota publicada pelo centro seja lida para os 47 

alunos durante as aulas, para ciência de todos a respeito do cenário atual. Profa. Penha diz que vários 48 



departamentos já publicaram nota e passa informações sobre atos virtuais/paralizações em protesto a 49 

posse do novo reitor. Prof. Antônio reforça que em sua opinião, há necessidade do posicionamento 50 

público individual do departamento de educação sobre o assunto. Profa. Aurília concorda com a opinião 51 

já exposta dos professores sobre a necessidade de posicionamento do departamento e mostra 52 

preocupação acerca de um possível retorno presencial das aulas. Prof. Osmar Hélio reforça que em seu 53 

entender deve-se seguir o posicionamento do centro, e novamente fala que o departamento é parte dele, 54 

e se sente representado na nota já publicada, mas que se o coletivo decidir por publicar nota do 55 

departamento que seja agora apresentada à vontade para que haja votação e elaboração espontânea da 56 

nota. Profa. Aurília fala mais uma vez que acha que deve haver a nota do departamento, e pergunta ao 57 

colegiado quem se propõe a elaborar a nota para posterior publicação. É posta em votação a elaboração 58 

ou não da nota e diante da manifestação individual por meio do chat da sala virtual há aprovação por 59 

unanimidade. Prof. Osmar Hélio abre para apresentação espontânea sobre quem se põe à disposição de 60 

elaborar a nota, após proposta e aprovada pelo colegiado. Prof. Paulo Roberto Palhano Silva propõe que 61 

profa. Aurília o faça e socialize com os docentes, onde é devidamente acordado. Profa. Aurília elaborará 62 

a nota. Prof. Osmar Hélio fala sobre o relatório DED Presente e atualização do site e abre para possíveis 63 

opiniões ou contribuições para com o relatório. Os professores falam que se sentem contemplados e 64 

agradecem pela elaboração do mesmo. Professor Osmar Hélio abre espaço para quem queira se 65 

candidatar a compor a nova configuração da Comissão de Encargos Docentes. A demanda de trabalho 66 

dos membros da comissão é posta em questão pela profa. Terezinha Alves e comenta que os professores 67 

devem equilibrar e organizar com as outras atividades docentes. Profa. Terezinha se propõe a participar 68 

da comissão. Profa. Evelyn questiona sobre possibilidade de diminuir disciplina/carga horária dos 69 

membros que compõem a comissão de encargos docentes, devido à alta carga de demandas acumuladas. 70 

Profa. Valdenice se mantem membro suplente da comissão. Profa. Francymara se candidata como novo 71 

membro da comissão de encargos docentes e pede que o departamento colabore e analise sobre redução 72 

da carga horária dos membros. Após definida nova comissão de Encargos Docentes, Prof. Osmar Hélio 73 

reforça sobre documento de registro dos quinze anos do departamento que foi enviado a todos via email 74 

juntamente com a convocação para reunião. Sobre a comemoração dos quinze anos do departamento 75 

coloca como ação número um, inserção no site de uma coluna com registros do DED e como ação 76 

número dois publicação de um livro ou uma coletânea sobre experiências/discursões da história do 77 

departamento e pergunta quem se candidata a compor uma comissão para elaboração do mesmo. Prof. 78 

Paulo sugere que a primeira aula do semestre seguinte seja em homenagem a data comemorativa do 79 

departamento. Profa. Célia Regina, profa. Aurília, profa. Evelyn, prof. Paulo Roberto Palhano Silva e 80 

profa. Penha Caetano mostraram interesse em compor comissão organizadora da ação dos quinze anos 81 

do departamento. 2) Informes/ou demandas do Curso de licenciatura em Pedagogia. Passando para 82 

o próximo ponto da pauta, prof. Osmar Hélio pergunta se os representantes do curso de Licenciatura em 83 

Pedagogia tem contribuições ou informes para passar. Profa. Valdenice expõe que tem feito contato com 84 

todos os alunos do curso para saber sobre aprendizado e sentimento do ensino remoto, ainda está 85 

colhendo informações e as expectativas são boas. 3) Informes/ou demandas das áreas. Prof. Osmar 86 

Hélio abre espaço para os coordenadores de área para informes/demandas. Prof. Joel registra que houve 87 

evento dias vinte e vinte e um de outubro do ano corrente: o Primeiro Encontro de Educação e Ciências 88 

do Vale do Mamanguape, o qual envolveu discentes e docentes onde se discutiu/refletiu sobre projetos 89 

futuros na área e contribuição para formação dos professores. Prof. Osmar Hélio parabeniza e agradece 90 

a iniciativa e passa a palavra para prof. Gilmar apresentar os próximos pontos da pauta. 4) 91 

Apreciação/Aprovação da ata da última reunião e ad referendum referente à "Pesquisa 92 

Monitoramento da Covid 19 no território do Vale do Mamanguape: o vírus que parou o mundo" 93 

- do Prof. Dr. Paulo Roberto Palhano Silva. Prof. Gilmar faz a leitura do Ad Referendum em questão. 94 

Logo após questiona os que estão na sala sobre a aprovação da ata da última reunião, perguntando se há 95 

alguém contra a aprovação. A ata foi aprovada por unanimidade. Prof Gilmar menciona a pesquisa do 96 



prof. Paulo Roberto Palhano Silva e reforça que está disponível para leitura e apreciação do 97 

departamento, com aprovação da mesma. Prof. Gilmar põe em votação os planos de ensino apresentados 98 

no encontro pedagógico, os quais são aprovados por todos os docentes. 5) O que mais houver de 99 

informes/ou demandas. Prof. Gilmar anuncia que foi publicado o livro “Hermenêutica Filosófica 100 

Literária nas Representações do Sagrado”, pela editora da UFPB, o qual o próprio professor é autor de 101 

um capítulo, e convida os demais docentes à leitura. Prof. Penha Caetano informa que continuará como 102 

membro do Colegiado de Matemática, e também tem um aluno com monitoria no curso de Matemática. 103 

Prof. Terezinha Alves informa que nos dias quatorze e quinze de dezembro acontecerão as bancas de 104 

trabalho conclusão de curso. Prof. Paulo Roberto Palhano Silva explica que iniciou a pesquisa 105 

apresentada no mês de fevereiro e para ser cadastrada na Pró-reitoria de Pesquisa se fazia necessário 106 

aval/aprovação do departamento, e aproveita para divulgar o evento Secampo. Não havendo nada mais 107 

a ser tratado, declarou-se encerrada a reunião, da qual eu, Julianne Simões de Macêdo, lavrei a presente 108 

ata, que dato e assino, juntamente com os presentes. 109 

___________________________________ 110 

Julianne Simões de Macêdo 111 

___________________________________ 112 

Osmar Hélio Alves Araújo 113 

___________________________________ 114 

Aline Cleide Batista 115 

___________________________________ 116 

Antonio Alberto Pereira 117 

___________________________________ 118 

Aurília Coutinho Beserra de Andrade 119 

___________________________________ 120 

Evelyn Fernandes Azevedo Faheina  121 

___________________________________ 122 

Francisca Terezinha Oliveira Alves 123 

___________________________________ 124 

Francymara Antonino Nunes de Assis 125 

___________________________________ 126 

Gilmar Leite Ferreira 127 

___________________________________ 128 

Joel Araújo Queiroz 129 

___________________________________ 130 

Maria da Penha Caetano de Figueredo Gill 131 

___________________________________ 132 

Maria Valdenice Resende Soares 133 

___________________________________ 134 

Paulo Roberto Palhano Silva 135 

___________________________________ 136 



Renata Monteiro Garcia 137 
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